

# ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ VII ВСЕСОЮЗНЫЙ СЪЕЗД СОВЕТОВ

## Открытие Чрезвычайного VII Всесоюзного Съезда Советов

Задолго до объявленного начала открытия Чрезвычайного, 8-го Всесоюзного Съезда Советов Большой Кремлевский дворец наполняется гулом оживления. Вот входят в зал делегаты Москвы, Ленинграда, Киева, Минска, Тбилиси, Баку. Здесь молодые и старые рабочие крупнейших промышленных центров, мастера колхозного земледелия, мужественные бойцы и командиры Красной армии, представители трудовой советской интеллигенции. С Кавказа, Дальнего востока, западных границ — со всех концов Союза съехались посланники народа. Многие из них на груди имеют ордена — высшую награду за боевую самоотверженную работу, за выдающиеся заслуги перед страной социализма. В лице делегатов Съезда представлена вся страна, все края, области, республики, весь великий и могучий Советский Союз. Здесь собрались представители воли ста семидесяти миллионов народа и его доверия, собралась для того, чтобы слушать доклад любимого учителя товарища Сталина, обсудить и утвердить сталинскую Конституцию социалистического государства рабочих и крестьян.

На балконе разместились делегаты испанского народа, ведущего борьбу с бандами оверрешиных фашистов. Делегаты Съезда тепло приветствуют их.

Места в ложах занимают дипломатический корпус, корреспонденты советской и иностранной прессы.

Ровно в 5 часов вечера, без единой минуты опоздания, открывается Съезд. Неизданный шквал приветствий и возгласов встречает появление за столом президиума товарищей Сталина, Калинина, Молотова, Кагановича, Ворошилова, Орджоникидзе, Андреева, Чубаря, Косиора, Жданова, Рудзутака, Петровского, Ежова, Акулова.

Весь зал охвачен единым порывом огромной любви к великому учителю и вождю народов СССР. Да здравствует великий Сталин. „Ура Сталину!“ — несется со всех концов зала.

Проходит одна, три, пять, восемь минут... овации в честь товарища Сталина, его соратников, в честь советского правительства ширятся все больше и больше. Московские работницы — делегатки, сияя, алые косынки, приветливо машут товарищу Сталину, он улыбаются им, радостно улыбаются и все присутствующие.

Наконец, рукоплескания стихают и Михаил Иванович Калинин произносит вступительную речь.

Всесоюзный староста говорит о победном пути Советского Союза, о том, что вместе с Лениным организовал победу рабочего класса над буржуазией, кто обеспечил победу социализма, кто ведет страну к коммунизму, о товарище Сталине.

— Проект новой Конституции, — говорит тов. Калинин, — предоставленный на обсуждение 8-го Съезда Советов, отражает победу социализма в нашей стране.

В проекте сталинской Конституции записано то, что уже завоевано советским народом и что должно быть оформлено в качестве незыблемого закона социалистического государства рабочих и крестьян.

Сталинская Конституция открывает новую эпоху в истории человечества и товарищ Сталин по праву называется творцом Конституции

потому, что он вместе с Лениным создавал и растит нашу партию, что он вместе с Лениным организовал победу рабочего класса над буржуазией, что он после Ленина организовал и обеспечил победу социализма в нашей стране и ведет нашу страну к коммунизму.

Длительной овацией отвечает зал на слова тов. Калинина.

Михаил Иванович объявляет заседание Чрезвычайного, 8-го Съезда Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов открытым. С огромным подъемом и воодушевлением делегаты Съезда поют Интернационал.

Слово предоставляется тов. Колядкому. От имени партийной группы, совещания беспартийных делегатов и совета старейшин Съезда он предлагает избрать президиум из 30 человек. Это предложение принимается единогласно. Съезд встречает бурными аплодисментами имена товарищей — Андреева, Ворошилова, Ежова, Жданова, Кагановича, Калинина, Косиора, Литвинова, Микояна, Молотова, Орджоникидзе, Петровского, Рудзутака, Чубаря, Эйхе.

— СТАЛИН, — объявляет тов. Колядкий.

Снова весь Съезд, стоя, восторженно приветствует товарища Сталина, демонстрируя безграничную любовь народа к своему вождю. Затем съезд единогласно избирает предложенный состав президиума и утверждает состав мандатной комиссии. По предложению секретаря ЦИК тов. Акулова утверждается порядок дня и регламент Съезда.

Михаил Иванович Калинин представляет слово для доклада о проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик товарищу Сталину.

Громовая овация проносится по залу. Все встают. Раздаются пламенные приветствия на разных языках народов Союза ССР. Буря аплодисментов сопровождает товарища Сталина, когда он из президиума Съезда идет и подымается на трибуну. Оvation, кажется, не будет конца.

Русские и украинцы, грузины и турки, армяне и казахи, белорусы и таджики, представители всех народов нашей великой родины смыкаются в мощный порыв любви и преданности к тому, кто ведет страну Советов от победы к победе, гениальному учителю миллионов, любимому вождю — СТАЛИНУ.

Товарищ Сталин начинает доклад. С огромным напряженным вниманием слушают делегаты Съезда каждое слово мудрого учителя и любимого вождя.

И, когда товарищ Сталин заканчивает свой, продолжавшийся более двух часов, доклад, весь зал встает и длительной, бурной овацией, возгласами и приветствием — „Да здравствует товарищ Сталин“, криками — „УРА“ провожает любимого вождя с трибуны. Присутствующие поют Интернационал. Только закончилось пение гимна, как снова раздаются многочисленные возгласы приветствия в честь товарища Сталина, многократно — „УРА“ всего зала и буря громких аплодисментов, овации возрастают все с новой и новой силой.

В 8 часов вечера председательствующий М. И. Калинин объявляет первое заседание Чрезвычайного, 8-го Всесоюзного Съезда Советов закрытым.

## Утреннее заседание 26 ноября

На утреннем заседании Съезда 26 ноября начались прения по докладу товарища Сталина о проекте Конституции Союза ССР.

— Еще до открытия заседания делегаты Съезда делаются впечатлениями о вчерашнем незабываемом дне, когда избранными народом, а вместе с ними и вся страна, слушали замечательные слова сталинского доклада о проекте Конституции. Радостное приподнятое настроение не оставляет делегатов. На десятках языков и наречий повторяются слова „сталинская Конституция“.

Заседание Съезда открывает товарищ Калинин, который предоставляет слово председателю Совета Народных Комиссаров Украины т. Лубченко. Его речь, посвященная замечательным победам украинского народа, выслушивается с напряженным вниманием и часто прерывается аплодисментами.

Тов. Лубченко напоминает о тяжелых годах в истории украинского народа, о том времени, когда Украину терзали германские окупанты, когда ее по частям пыталась распродать директория Петлюры, когда ее пытались вернуть в колонию Польши.

Эти тяжелые годы давно позади. К Съезду Советов Украины приходит как лучшее государство, как страна угля, металла, машиностроения, колхоза, совхоза, как страна высокой культуры, новых людей, до конца преданных делу Ленина — Сталина.

Мы по праву гордимся тем, говорит товарищ Лубченко, что Украина — родина стхановского движения, Стханов и Джанов, Кривоное, Концелалов, Макар Мазай, Фетисленченко, шахтер Грушко, Паша Ангелина, Мария Демченко известны всему Союзу, что Христя Байдык, Андрюк и многие другие теперь уже не па-

## Вечернее заседание 26 ноября

На вечернем заседании 26 ноября первым выступает председатель Горьковского Крайисполкома тов. Ю. М. Каганович. Он рассказывает Съезду о новых заводах-гигантах, выросших за последние годы в Горьковском Крае, о людях-строителях социализма, беззаветно преданных делу Ленина — Сталина.

О победном пути Казахстана говорит председатель Совнаркома республики тов. Исаяв.

Рукоплесканием встречает Съезд делегацию рабочих и работников московских предприятий. Горячий привет Съезду от имени рабочих заводов и фабрик столицы передает тов. Дедков. Долго гремит овация, несется крики „ура“, когда он выражает чувства безграничной любви и преданности творцу Конституции — великому вождю

и тысячные колхозных полей.

Бурными аплодисментами встречают делегаты заявления тов. Лубченко о том, что Советская Украина, являясь неотъемлемой составной частью СССР, отражает общий рост всего советского союза, что советская Украина вместе с другими народами страны социализма готова во всеоружии встретить любого врага и дать ему сокрушительный отпор.

После тов. Лубченко на трибуну поднимается кубанский казак — комбайнер орденоносец т. Борин. — Сегодня я докладываю Иосифу Вассарионовичу Сталину, заявляет он, что данное ему обещание — убрать одну тысячу гектаров я пере-выполнил. Одним комбайном „Сталинец“ вместо 1300 га я убрал 2040 га. В нашем крае я не один так работал. Мы работаем так ударно потому, что мы хозяева страны, потому что все средства производства в наших руках.

Следующим выступает орденоносец инженер завода „Шаркоподшипник“ (Москва) т. Юсин.

Об огромных хозяйственно-политических успехах многонационального Крыма говорит председатель Совнаркома Крымской ССР т. Саметдинов. Ваволнованные слова благодарности к великому вождю и учителю товарищу Сталину за счастливую радостную жизнь обращает 62-х летний стхановец — орденоносец магнитогорского металлургического завода т. Зуев.

— Новая Конституция, говорит он, дает нам большие права. В какой другой стране могут так свободно высказываться трудящиеся кроме нашей страны?

Сталинская Конституция призывает нас к тому, чтобы мы еще больше давали стране металла, чтобы еще боль-

ше крепили нашу оборонную способность.

На трибуне стхановец-орденоносец ленинградской обувной фабрики „Скорход“ тов. Сметанин.

— Все, что записано в новой Конституции, говорит он, это не обещание, а факт, что в нашей стране есть право на труд, право на образование, право на отдых, и я с гордостью голосую за сталинскую Конституцию.

— В обсуждении проекта Конституции СССР, сказал в своей речи председатель Западно-Сибирского Крайисполкома тов. Грядинский, выявилась высокая политическая сознательность и активность широчайших масс трудящихся Советского Союза. По одному на шему Западно-Сибирскому краю вовремя обсуждения Конституции внесено около 10000 предложений. Все они говорят о глубокой преданности масс делу социализма.

В заключение тов. Грядинский призывает всемерно усилить революционную бдительность, чтобы окончательно очистить советскую землю от последних осколков враждебных классов, которые всячески пытаются гадить нам.

Председатель Совнаркома Киргизской республики т. Исакеев посвящает свою речь огромным хозяйственно-политическим победам и культурному расцвету, с которыми Киргизия пришла к преобразованию ее в союзную республику. Он благодарит РСФСР и весь русский народ за братскую помощь, которая оказывалась киргизскому народу.

Последним на утреннем заседании выступает на родном языке колхозник-бригадир Рахматов (Наманганский р-н Узбекской ССР), собравший в этом году 105 центнеров хлопка с га.

и другу товарищу Сталину. Внимательно слушал Съезд речь председателя Совнаркома РСФСР товарища Д. Е. Сулимова.

Товарищ Сулимов подчеркивает исключительную роль великого русского народа — первого среди равных в братском содружестве народов Советского Союза, говорит о блестящих итогах побед ленинско-сталинской национальной политики.

Большим подъемом встречает Съезд появление в зале делегата колхозного казачества Азово-черноморского Края.

На трибуну поднимается председатель колхоза „Донской скакун“ — донской казак т. Хромушев, ярко и образно он говорит о важной, культурной и радостной жи-

ни которой живут сейчас ста-

ницы Дона и Кубани. Казаки торжественно присягают верности сталинской Конституции. Путь колхозного казачества огнен озарен ярким светом сталинской Конституции. Мы пойдем за товарищем Сталиным в новые бои, за полную победу коммунизма.

Гремят возгласы приветствия: „Да здравствует товарищ Сталин“, „Товарищу Сталину казачье ура“, „Да здравствует советское колхозное казачество“.

На вечернем заседании выступила также колхозница орденоноска колхоза имени Чубаря Днепропетровской области т. Тараненко и председатель крайисполкома Куйбышевского Края Полбицин.

# Великого СТАЛИНА слушал весь мир

## Любимому вождю и учителю товарищу СТАЛИНУ

Родной наш вождь, друг и учитель великий Сталин! В день открытия VIII Чрезвычайного Съезда Советов СССР, мы-рабочие и командно-политический состав паровозного депо станции Тайга Томской ж. д., шлем Вам, дорогой Иосиф Виссарионович, свой горячий привет.

Огромное событие представляет собой VIII-й Чрезвычайный Съезд Советов. На нем будет принята новая Конституция—основной закон социалистического государства рабочих и крестьян, в которой записано то, что завоевано 170 миллионным и многонациональным народом Советской страны, свергнувшим капиталистический строй и построившим бесклассовое социалистическое общество.

Наша великая родина впервые в истории осуществила лучшие идеалы человечества, утвердив на одной шестой части земного шара красное бесклассовое социалистическое общество. Эта исключительная роль нашей страны во всемирной истории наполняет гордость сердце каждого трудящегося. Под Вашим руководством, дорогой Иосиф Виссарионович, советский народ с честью справляется со своей великой задачей.

В жесточайшей борьбе с классовыми врагами, трудящиеся СССР победили окончательно и бесповоротно. Нет такой силы, которая могла-бы теперь сокрушить крепость социализма.

Дорогой товарищ СТАЛИН, мы еще больше мобилизуем свою волю, инициативу, энергию, умение работать как Вы, Иосиф Виссарионович. Под руководством вашего верного соратника Л. М. НАГАНОВИЧА были введены новые Правила технической эксплуатации на социалистическом транспорте, поднимающие новую волну стахановско-кривоносовского движения. Заверяем Вас, Иосиф Виссарионович, что эти Правила будут служить для нас железным законом, помогут нам превратить наше депо в передовое на ж. д. сети Советского Союза.

Да здравствует великая коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует великий вождь коммунизма родной наш СТАЛИН!

Да здравствует его славный соратник, организатор большевистских побед на ж. д. транспорте, наш любимый нарком Л. М. НАГАНОВИЧ!

(Из резолюции, принятой на общедеповском митинге)

## СТАЛИН УКАЗАЛ НАМ ПУТЬ К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

В своей квартире—я, жена, величайшим вкладом в сокровищницу марксизма - ленинизма. Товарищ СТАЛИН указал трудящимся путь к счастливой жизни, путь к окончательной победе коммунизма.

Мой отец после речи вождя сказал: "Меня поражает глубочайший смысл речи СТАЛИНА. Мне думается, что СТАЛИН не только великий вождь народов, но столько же великий пролетарский философ. Речь его надо изучать каждому трудящемуся".

Туробов  
Зам. начальника депо Тайга.

## НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ДЕНЬ

Ярко освещенный клуб ст. Тайга быстро наполняется рабочими. Сюда пришли: старые производственники, женщины домохозяйки, дети— послушать гениального творца конституции-любимого Сталина.

Большой зал клуба заполнен до отказа. Взоры всех устремлены на репродукторы. Ждали когда откроется Съезд, когда на трибуну выйдет тот, чье имя произносится с беспредельной радостью.

Но вот...—говорит Москва. Внимание каждого приковано к ней. Каждый мысленно в это время был в Москве среди участников съезда.

Михаил Иванович Калинин

открывает VIII Чрезвычайный Съезд Советов. Присутствующие встают и громкими аплодисментами приветствуют открытие Съезда.

А когда тов. Калинин объявляет, что слово для доклада предоставляется товарищу Сталину по всему залу проносится могучее "Ура" с возгласами: —Да здравствует великий вождь и учитель товарищ Сталин! И с новой силой гремят аплодисменты.

С большим вниманием, стараясь не пропустить ни одного слова, присутствующие слушали доклад любимого вождя, друга и учителя товарища Сталина.

## ГОРЖУСЬ ЗВАНИЕМ СОВЕТСКОГО ИНЖЕНЕРА

С трибуны VIII Съезда Советов вместе со всей страной я слушал доклад великого СТАЛИНА о новой советской Конституции. Величественные права, широкая демократия отражены в величайшем документе сталинской эпохи.

Право на труд!  
Право на отдых!  
Право на образование!

В 1933 году вместе с сотнями и тысячами других молодых рабочих я получил высшее образование—стал инженером. Теперь вместе со всем деповским коллективом рабочих и командиров я работаю над разрешением задач, поставленных перед нами наркомом, правительством, партией, классом, выросшим меня.

Самыми счастливыми днями для меня бывают те, в которые я вношу в свою работу что-то новое, необычное, творческое. Дни, в которые я "крупными банкнотами" возвращаю проле-

тарскому государству то, что мне было дано.

Черные, закопченные, чадные, холодные деповские мастерские остались позади. Лазарь Моисеевич требует превратить паровозное депо в передовые индустриальные предприятия. VIII Съезд Советов цех промывки нашего депо встретил большой производственной победой.

Уверенно идет цех подьмки к разрешению задачи—быстро и доброкачественно ремонтировать паровозы, освоить наркомовский технологический процесс. В четыре дня, вместо 10—12, ремонтирует паровоз бригада т. Тризны. В ближайшее время простой доведем до 3 дней по всем бригадам. Стахановцы Тимошенко Константин, Залевский, Аносов, Сафронов Петр, Пименов и другие добиваются ликвидации горения втулок, подшипников, букс.

В странах капитализма де-

ятельность инженера подчинена интересам буржуазии, направлена к усилению эксплуатации рабочих. Все передовое в технике, ущемляющее интересы фабрикантов, затирается.

Другое дело—жизнь и работа советского инженера. Она вся до краев наполнена творческой сознательной работой, направленной на повышение производительности человеческого труда, на облегчение его условий, на превращение труда человека из зазорного, тяжелого бремени—в "цело чести, славы, доблести и геройства" (СТАЛИН), направленного к уничтожению противоположности между умственным и физическим трудом, направленного к завоеванию счастливой радостной жизни трудящегося человечества.

Я горжусь званием советского инженера.

Желанов.

Мастер подьмочного цеха депо Тайга.

## Сталинская Конституция обеспечивает победу коммунизма во всем мире

В Тайге в доме ЖАКТа № 4 на квартире у профора паровозников т. Быкова, мы слушали из Большого Кремлевского дворца трансляцию VIII Чрезвычайного Съезда Советов. С чувством величайшей радости я слушал речь любимого вождя. Особенное впечатление на меня произвели слова товарища СТАЛИНА, когда он сказал, что социализм в нашей стране утвердился. Товарищ СТАЛИН нарисовал яркую картину мощи страны социализма, отраженной в новой Конституции СССР.

Очень справедливо и едко товарищ СТАЛИН высмеял буржуазных критиков нашей Конституции.

Я понял слова великого СТАЛИНА так:—Если господа капиталисты нас не признают, как великую мощную непобедимую державу, то мы и не навязываемся. Нас признал пролетариат всего мира. Мы настолько уже выросли, что узакониваем небывалые в истории права трудящихся, нашу радостную счастливую жизнь в сталинском документе—новой советской Конституции, которая обеспечивает победу коммунизма во всем мире.

М. Дивавин.

Главный кондуктор Тайгинского резерва.

## Право на отдых

25 ноября открылся VIII Чрезвычайный Съезд Советов, которому 170 миллионный народ нашего великого Советского Союза поручил утвердить проект новой сталинской Конституции. Конституцию, дающую право на труд, образование, на отдых.

Начиная с 1932 года я сильно болела катарром желудка. Мне казалось, что я больше уже не могу быть полезным гражданином в социалистическом обществе. Но вот, летом мой муж получает от товарища Нагановича телеграмму, в которой Лазарь Моисеевич спрашивает мужа где бы он желал провести отпуск, не нуждается ли в путевке на курорт для себя и семьи. Телеграмма Наркома нас очень обрадовала. Вскоре нас вызвали в Москву.

В Москве нас встретили, как родных, сразу же нам дали в гостинице номер, талоны на питание, трамвай, метро. Му-

жу нетерпелось... Охота поскорей посмотреть гордость нашей страны, лучший в мире советский метро имени Л. М. Нагановича. Весь день мы проходили по Москве, осматривая нашу родную столицу.

Долго задерживаться не стали, получили путевки и поехали, муж в Сочи, а я в Ессентуки. Пробыв на курорте в Ессентуках месяц я себя не могу узнать. Стала здоровая, веселая, жизнерадостная. Хочется жить и работать, быть полезной в социалистическом обществе.

Я не нахожу слов, чтобы выразить мою большую благодарность любимому наркому Лазарю Моисеевичу за внимание и большую помощь, оказанную нашей семье.

Матрена Трофимовна Толстин.  
жена главного кондуктора, значиста-стахановца

## изучу доклад любимого Сталина

У начальника вспомогательного поезда ст. Тайга т. Шинневича в квартире есть репродуктор. Здесь организовано коллективное слушание доклада любимого вождя народов товарища Сталина. Я пришла со своей подружкой. Всего собралось 20 человек: кочегары т. т. Подшивалов и мой брат Гирс Марк, пом. машиниста т. Зуев с женой, человек 7 курсантов школы машинистов и другие.

Все слушали с каким-то особым напряжением. Хотя я политически малограмотна, но я так заинтересовалась докладом товарища Сталина, что решила изучить речь вождя, еще лучше знать новую Конституцию.

Доклад любимого вождя—это новый путь борьбы за радостную счастливую жизнь трудящихся всего мира.

М. Гирс.

уборщица среднего ремонта депо Тайга.

## Счастливый день

Для меня еще не было такого счастливого дня в жизни, как день открытия VIII Всесоюзного Съезда Советов. Первый раз в жизни мне пришлось слушать слова дорогого любимого вождя народов товарища Сталина, осветившего яркими лучами великий документ эпохи—новую советскую Конституцию.

Прослушав доклад товарища Сталина, я еще с большей энергией буду работать, буду умножать завоевания трудящихся, записанные в сталинской Конституции.

Богданов.

поездной мастер вагонного депо ст. Тайга.

# Обращение

III, чрезвычайного съезда советов Западно-Сибирского края ко всем рабочим и работницам, инженерам и техникам, колхозникам и колхозницам, работникам культуры и науки, ко всем трудящимся Западной Сибири

## Товарищи!

Вся наша великая социалистическая родина переживает замечательные исторические дни. Пять месяцев советский народ с огромной активностью обсуждает величайший документ современности, который не знала история человечества — сталинский проект Конституции, проект основного закона социалистического государства.

Весь советский народ горячо одобряет мудрый сталинский закон, выражающий великие победы социализма в нашей стране.

Близок тот исторический день, когда VIII, чрезвычайный съезд советов по воле и поручению всего народа советской страны превратит сталинский проект Конституции в незыблемый основной закон социалистического государства рабочих и крестьян. Откроется новая эпоха, под знаменем самой демократической в мире Конституции, народы Советского Союза за развернут борьбу за построение полного коммунистического общества, за достижение этих сияющих высот человеческого счастья и радости.

Нам оказана высокая честь быть делегатами III краевого съезда советов. Мы выразили единое чувство и единую волю миллионов трудящихся нашего края, горячо одобряя сталинский проект Конституции.

Прошло только 12 лет с тех пор, как второй Всесоюзный съезд советов в 1924 году утвердил первую Конституцию Союза ССР.

Каких изумительных, грандиозных побед за эти годы достигла наша страна под водительством закаленной в боях партии Ленина — Сталина!

Партия, под гениальным руководством великого Сталина, привела нашу страну к окончательной победе социализма. Ликвидированы эксплуататорские классы, Советский Союз стал могущественным государством. В невиданно короткий срок создана тяжелая индустрия и крупное социалистическое сельское хозяйство. Несокрушимой стала оборонная мощь страны. Величайшими правами и материальными благами пользуются все трудящиеся нашей родины. Советская страна стала центром культуры, науки, искусства, очагом новой цивилизации, светлым маяком для всех лучших людей, которым дороги мир, культура и свобода.

Эти всемерно-исторические победы были достигнуты в ожесточенной классово-борьбе. Ликвидированные победоносной пролетарской революцией эксплуататорские классы отчаянно сопротивлялись наступлению социализма. Они пытались всяческими путями, подлыми средствами помешать рабочим и крестьянам

в их борьбе за построение социалистического общества.

Коммунистическая партия, под руководством великого Сталина, широкие трудящиеся массы нашей страны, беспощадно сокрушила сопротивление эксплуататорских классов, сокрушила контрреволюционных фашистско-троцкистско-зиновьевских псов, разбила врагов социализма всех мастей.

В сердцах советских граждан ярким пламенем горит чувство беспредельной любви и беззаветной преданности к великому Сталину, большевистской партии, к нашей прекрасной родине.

Взгляните, товарищи, как чудесно преобразился вместе со всей страной и наш край. Преобразилась прежде дикая, мрачная Сибирь, где раздольно жилось только хищным купцам, торгашам и кулакам, Сибирь — место каторги и ссылки. Сюда в Нарым, в Туруханск и другие далекие, глухие места ссылали царские самодержавие великих гениев человечества, имена которых — Ленин и Сталин.

Каторжная Сибирь канула в вечность. Большевики преобразили ее. Великий писатель советского народа Максим Горький метко выразил эту перемену, когда писал: „была раньше Сибирь каторжная, необъятный край необъятного горя, край кандалов и смертей. Сейчас есть обловленная колхозная земля — Сибирь советская, край социалистического созидания“.

Западная Сибирь стала цветущим краем социализма на Востоке.

Наш край стал индустриальным. Предприятия крупной промышленности края дают в нынешнем году стране продукцию стоимостью больше миллиарда рублей, увеличили производство промышленной продукции за последние 12 лет в 42 раза. Создан красавец-гигант, гордость нашей страны — Сталинский металлургический завод. Большевистскими темпами растет Кузбасс, превращаясь во вторую Донбасс. Добыча угля возросла почти в 20 раз, производство электроэнергии увеличилось в 200 раз. Более десяти миллионов метров ткани в этом году даст Барнаульский текстильный комбинат, — крупная текстильная база на Востоке страны. Создана передовая цветная металлургия, мощная химическая промышленность, огромные электростанции и цементные заводы, создана сахарная промышленность в крае.

В десятки раз выросло количество рабочих в промышленности, неизмеримо поднялся их культурный и материально-бытовой уровень. Возникли новые города: Сталинск, Прокопьевск, Ленинск, Кемерово и другие. Неузнаваемо выросли и изменились

старые захолустные города. Наш край в прошлом был краем мелких и мельчайших крестьянских хозяйств, жестоко эксплуатировавшихся хищным сибирским кулачеством.

Теперь 91 проц. крестьянских хозяйств объединились в колхозы, 97 проц. посевов принадлежат социалистическому колхозному строю. Плуг социалистической революции глубоко перепахал сибирскую деревню и окончательно выкорчевал кулачество. Вооруженные сталинским уставом колхозной жизни, колхозники добились крупных успехов в борьбе за зажиточную и культурную жизнь. Западная Сибирь превращается во вторую пшеничную базу СССР. В этом году посевы одной только пшеницы почти равняются всей посевной площади края в 1924 году.

Но самое великое из всех завоеваний — это кадры новой социалистической Сибири. Кадры социалистической промышленности края увеличились за последние 12 лет больше чем в девять раз. Кадры механизированного сельского хозяйства — трактористы, комбайнеры и шофера, которых у нас в 1924 году совсем не было в деревне, теперь составляют 53-х тысячную армию. Кадры советской интеллигенции увеличились в пять раз и не менее чем 9/10 из 110-тысячной армии новой советской интеллигенции являются октябрьским поколением, воспитанными наших вузов.

Коммунистическая партия сумела за это время воспитать много тысяч опытных руководителей социалистической промышленности и замечательных вожakov нового социалистического строя в деревне.

Растет, богатеет и гигантскими шагами идет наш край к еще более радостной, счастливой, зажиточной и культурной жизни. Не так давно, всего лишь 40 лет тому назад, на территории края было всего 21 проц. грамотных мужчин и 5 проц. грамотных женщин. Теперь у нас 93 проц. грамотного населения, осуществлено всеобщее первоначальное обучение. В начальных и средних школах края обучается 1 миллион 200 тысяч советских детей, в наших вузах, техникумах и рабфаках обучается 38 тысяч учащихся.

Жизнь ойротов шорцев, остяков, эвенков, казахов, теленгитов, татар и других в

## Товарищи рабочие, инженеры и техники промышленности!

На промышленность нашего края возложена ответнейшая задача.

Мобилизуйте все знания, волю и энергию на то, чтобы в ближайшие годы завершить выполнение лозунга великого Сталина „Превратить Кузбасс во вторую Донбасс“.

дореволюционной Сибири была цепью непрерывных страданий и горя. Трудящиеся этих народов жестоко страдали от двойной эксплуатации, прозябали в темноте и физически вымирали.

Мудрая ленинско-сталинская национальная политика, неуклонно проводимая нашей партией и правительством привела к хозяйственному и культурному расцвету народов Ойротии, Горной Шории, возродила эти народности, раскрыла их способности и таланты. Их жизнь стала такой же радостной и светлой, как жизнь всего народа великого Советского Союза.

Всеми этими победами мы обязаны вождю страны Советов, нашему любимому и родному Сталину.

Велики наши победы. Они войдут в историю человечества, как одна из самых ярких и славных ее страниц.

Наша партия, наш вождь товарищ Сталин зовут и ведут нас вперед и вперед. На сталинскую Конституцию народы Советского Союза отвечают новыми победами, новыми великими подвигами. По всей стране, на фабриках, в колхозах, шахтах и научных институтах, в холодной Арктике и на юге, в Крыму, в Закавказье — всюду трудящиеся нашей счастливой родины борются за завоевание новых высот социализма, за дальнейший подъем нашей могучей родины.

На наш Западно-Сибирский край в общем плане социалистического строительства выпадают исключительно ответственные задачи.

Мы должны превратить Кузбасс во вторую Донбасс, создать вторую пшеничную базу нашей страны. Западная Сибирь должна стать краем еще более высоко-развитой социалистической промышленности, еще более цветущего социалистического земледелия и животноводства, краем еще более мощного транспорта, краем еще более счастливой, культурной, радостной жизни.

III краевой съезд советов призывает трудящихся Западно-Сибирского края новым подъемом стахановского движения, социалистического соревнования, повышением качества работы, повышением производительности труда на всех заводах, фабриках, шахтах, колхозах, совхозах, транспорте, во всех школах и культурных учреждениях края добиться новых побед социализма.

Для этого от нас, в первую очередь, требуется обеспечить полное выполнение плана на 1936 года по всем количественным и качественным показателям; обеспечить ежедневное выполнение заданий, поставленных перед нами слаженным соратником товарища

Сталина, народным комиссаром тяжелой промышленности Серго Орджоникидзе по выплавке стали и производству проката на Сталинском металлургическом заводе и добыче угля в Кузбассе.

У нас в крае строится много исключительно важных новых предприятий. Строители Западно-Сибирского края должны показать образцы быстрого и дешевого строительства и успешного освоения новых предприятий.

Основа для новых побед нашей промышленности в дальнейшем — мощное развертывание стахановского движения.

Надо вовлечь в стахановское движение новые массы рабочих, ликвидировать все преграды на пути этого замечательного движения, вносящего революцию в нашу промышленность и обеспечить полное освоение новых технических норм и перекрытие установленных норм выработки.

## Товарищи железнодорожники и водники!

Железнодорожный транспорт — соратник товарища Сталина — Лазарь Моисеевич Каганович поставил перед вами, железнодорожники, задачу превратить Томскую в передовую дорогу — непреступную крепость советского железнодорожного транспорта на Востоке Союза. Образцовый большевистской работой, в трудных условиях сибирской зимы, вы должны значительно увеличить погрузку, улучшить все качественные показатели работы. Томская дорога в предстоящую зиму должна показать, на что способны советские железнодорожники!

Водный транспорт работает еще плохо, не обслуживает в полной мере потребности бурно растущего из года в год хозяйства нашего края.

Высоким качеством ремонта, полным выполнением программы судостроения, стахановцы и ударники-водники должны по-боевому подготовиться к навигации будущего года и по-стахановски провести ее, перевезти больше груза и ликвидировать полностью простои и аварии.

## Товарищи колхозники и рабочие совхозов!

Наш край в этом году имеет богатый урожай. Выполнение обязательств по хлебу перед государством — важнейшая, нерушимая обязанность каждого колхоза и совхоза. Однако, в ряде районов в этом деле имеется отставание позорящее всех нас.

Нужно немедленно покончить с этим отставанием, выйдя в ближайшие дни полностью все обязательства по хлебу перед государством и широко развернуть продажу хлеба через кооперацию.

(Окон. см. на 4-й стр.)

# Обращение

(Окончание, начало см. на 1-й стр.)

Выполнение сталинского задания о доведении производства зерна до 7—8 миллиардов пудов, выполнение поставленной перед нами партией и правительством задачи превратить край во вторую Украину по производству пшеницы, требуют мобилизации всех наших сил, всех наших возможностей на дальнейшее повышение урожайности.

Широко распространяйте опыт мастеров высокого урожая, бригадира колхоза „Искра“, Белоглазовского района, тов. Ефремова, звеньевой колхоза „Красный сигнал“, тов. Кунгуровой, звеньевой колхоза „Ильич“, Маслянинского района, тов. Родионовой и других передовиков борьбы

за урожай! Образцовой подготовкой к весеннему севу обеспечим высокий урожай будущего года.

Засыпайте лучшие семена. Высококачественно и в срок отремонтируйте тракторы и весь инвентарь. Используйте зиму для напряженной учебы с тем, чтобы в 1937 году еще лучше использовать ту великую технику, которую имеет теперь социалистическое сельское хозяйство.

Задерживайте снег для урожая будущего года. Готовьтесь к тому, чтобы сев провести в еще более сжатые сроки и с более высоким качеством работы, к тому, чтобы во время весеннего сева не оставить ни одного гекта

ра непродуктивно культивированным, чтобы прибить в один—два дня все заготовленные земли, чтобы в еще более широких размерах провести яровизируемые посевы.

Обеспечьте перевыполнение государственного плана развития животноводства. Добейтесь полного сохранения молодняка. Досрочно сдавайте товарную продукцию государству. Широко распространяйте опыт отличников животноводства!

Товарищи колхозники! Кажддневно и каждочасно боритесь за полное выполнение сталинского устава сельхозартели—этой основы большевистских колхозов и зажиточной жизни колхозников.

## Товарищи работники культуры, науки и искусства!

Победами социализма в нашей великой стране создана база для огромного расцвета социалистической культуры. Право на образование действительно обеспечено для всего населения. Мы имеем широчайшую сеть школ, техникумов, вузов, научно-исследовательских институтов и культурных учреждений, на которое советское правительство ассигнует огромнейшие средства.

В наших грядущих боях за коммунистическое общество, за сияющие высоты человеческого счастья и радости, большая и почетная роль принадлежит работникам культуры, науки и искусства, всей нашей советской интеллигенции.

Работники науки должны в институтах и лабораториях края организовать глубокую

научно-исследовательскую работу, направленную на то, чтобы в еще большей степени брать от природы богатства на благо нашей родины, на благо нашего великого народа, направленную на то, чтобы всячески помочь рабочим и колхозникам в их борьбе за развертывание стахановского движения, за поднятие производительности труда, за подъем урожайности.

В нашей стране от работников искусства мы ждем таких произведений, которые бы отразили борьбу, радость и счастье нашего нового века, которые вели бы его вперед на новые победы.

Работники наших клубов, библиотек, кино, радио, театров, парков культуры и отдыха, больниц, амбулаторий, курортов должны значительно

поднять качество своей работы с тем, чтобы деятельность этих учреждений отвечала бы тем требованиям, которые предъявляют к ним трудящиеся социалистического общества.

В нашей стране, в стране социализма забота о подрастающем поколении, о матери поставлена на небывалую высоту, как никогда и нигде ранее. Важнейшей вашей обязанностью является неустанно бороться за полное и высококачественное выполнение последнего закона правительства, еще выше поднимающего нашу заботу о матери и детях, направленного на еще большее увеличение рождаемости, на рост в нашей великой стране поколения советских богатырей.

## Товарищи!

Наша страна под руководством великого Сталина, достигла всемирно-исторических побед. Она превратилась в неприступную крепость социализма, перед которой в бешеной злобе содрогаются эксплуататорские классы и их фашистские собаки.

Фашисты готовят войну против нашей социалистической родины. Они организуют подлыми руками бандитов из троцкистско-зиновьевской фашистской своры покушение на вождей нашей партии, вредительство и диверсии.

В ответ на происки заклятых врагов народа трудящиеся нашей страны выше поднимают свою революционную

бдительность, еще сильнее крепят оборонную мощь нашей родины.

Наша страна несокрушима, кучке оголтелых врагов не удастся помешать нашей героической борьбе за торжество коммунизма.

Мысли и чувства трудящихся нашей великой социалистической родины направлены к нашему вождю, другу и учителю—великому Сталину.

Безграничной любовью окрывают народы Советского Союза и трудящиеся всего мира нашего любимого и дорогого Сталина.

Под знаменем сталинской Конституции, под руководством великой непобедимой

большевистской партии Ленина—Сталина, под руководством гениального маршала социалистической эпохи—великого Сталина, народы Советского Союза пойдут вперед к новым и новым победам—победам коммунизма!

Да здравствуют народы нашей социалистической родины!

Да здравствует сталинская Конституция!

Да здравствует наш любимый вождь и учитель, наш родной, великий Сталин!

Третий, чрезвычайный Краевой съезд советов Западной Сибири.

## Поступила большая партия товаров на хлебозакуп

Тайгинский райпотребсоюз получил большое количество товаров на хлебозакуп. Из них:

Сапог на кожанной подошве на 5000 рублей.  
Хлопчатка лучших сортов — на 60000 руб.  
Валенок — на 6000 руб.  
Велосипедов — 28 штук  
Посуды — на 5150 руб.  
Брезента — на 2300 руб

На базу Крайсоюза поступили автомашины, Колхозы, выполнившие договора могут покупать их.

Кроме того, в пути идет большая партия велосипедов, валенок потефонов, часов карманных, сапогов, мануфактуры и т.д.

**Уполномоченный Край хлебторга Устюжанцев.**

## Помощь героическому народу Испании

Колхозники и колхозницы сельхозартели „Свобода“, Колмагоровского сельсовета вносят в помощь женщинам и детям испанских рабочих I коп. с трудодня, что составляет 130 рублей. Деньги перечислены.

Иванов.

Работники профсоюза рабочего общественного питания на приобретение продовольствия женщинам и детям героической Испании внесли 235 рублей.

Клепалов.

## По следам писем трудящихся

Сообщаем, что произведенным исследованием по неопубликованной заметке „Воскресенье, творящееся в колхозе „Труд“, Северского сельсовета“, установлено, что фак-

ты подтвердились. Предколхоза Косячук с работы снят, дело на заводывающего кирпичным заводом Ванеева передано в народный суд. Зам. зав. райЗО ЗИВИРОВ.

## Обязательное постановление

Тайгинского Городского Совета РК и Красноармейских депутатов. № 25

Гор. Тайга. Об очистке тротуаров от снега и льда от 14 ноября 1936 года.

В целях содержания тротуаров в надлежащем виде в городе и железно-дорожных поселках, очистить площади таковых от снежных заносов и льда, на основании положения об издании обязательных постановлений местными Исполкомами и Городскими Советами, утвержденного ВЦИК и СНК РСФСР от 29 июля 1926 года—Тайгинский Городской Совет ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обязать всех частных владельцев, руководителей хозяйственно-кооперативных организаций города Тайга и железно-дорожного транспорта с момента опубликования обязательного постановления, производить регулярную очистку от снега и льда занимаемых у альб, привокзальных мест, тротуаров и мостов соответствующей посыпкой тротуаров песком или золой.

Лица виновные в нарушении обязательного постановления подвергаются административному взысканию—штраф от 50 до 100 рублей или принудительным работам на один месяц. Наблюдение за выполнением настоящего постановления возложить на Районный Отдел милиции, уполномоченны, членов Горсовета и участковые Комитеты.

Обязательное постановление вступает в силу через 15 дней после опубликования и действует в течение 2-х лет.

Председатель Горсовета Тришнев. Ответ. Секрет. Горсовета Булгаков.

Врид. редактор А. Глазунов. Отв. редактор А. Кравченко.

## Колхозы, колхозники колхозницы!

Повышайте свои доходы, продавайте излишки молока государству.

Покупку молока по 50 коп. за литр производят все маслозаводы и отделения потребкооперации. Расчет за проданное молоко производится по желанию сдатчика, немедленно после приема, обрат возвращается полностью в свежем виде, по 2 коп. за литр. Райпотребсоюз.

Ввиду ликвидации пригородного хозяйства

## Тайгинского ЛесоОРС'а производится РАСПРОДАЖА

продуктивного скота и сельскохозяйственного инвентаря. Обратиться в кооператор ЛесоОРС г. Тайга ЛесоОРС.

## Тайгинскому радио узлу ТРЕБУЮТСЯ

Работники на должность линейных мастеров. Справляться по телефону, а так же лично у зав. узла МЧКОВ.

## Просьба ко всем колхозам, совхозам, МТС и мельницам

спорыбно, полученную при сортировке ржи сдавать в Тайгинскую аптеку. Спорынья принимается в неограниченном количестве по цене 3 р. 50 к. за килограмм. аптека.

На складе Тайгинского райпромкомбината имеется в продаже:

пиво, медок, морс, клюквенный, ягодный медок и баварский квас в неограниченном количестве.

г. Тайга, ул. „Калинина“ № 87. РАЙПРОМКОМБИНАТ.

28 | Кино-театр | 28  
нояб. | им. Крупской | нояб.

Демонстрируется новый звуковой фильм

## Казнь

спешите видеть!

Начало сеансов: 6-8-10 веч., касса с 5 часов дня.

## Кадры решают все

Наша районная школа колхозного актива готовит кадры для сельского хозяйства.

В 1935 году школой подготовлены во многие десятки колхозов—председатели правлений, бригадиры, счетоводы, животноводы, ветсанитары, вооруженные новейшими знаниями науки и техники.

Занятия школы в 1936-37 учебном году должны

начаться с 1 ноября, но до сих пор не начаты. Председатели сельсоветов: Красносельского, Литвиновского, Б-Ямского, Бородавского, Дубровского, Усть-Основского, Иткаринского и других, допустили возможность руководителям колхозов нарушить подписанные договоры с дирекцией РРШ на обучение контингента учащихся.

Успех получения еще

большого урожая в нашем районе в 1937 году решат кадры. Нынче мы должны подготовить специалистов сельского хозяйства еще больше и лучше.

Сейчас необходимо навестать упущенное по программе; конкретных виновников, ставших на путь срыва подготовки кадров для колхозов района, привлечь к ответственности. ХРУСТАЛЕВА.